ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Целью обучения  по данному профилю является подведение выпускников средней школы к сознательному выбору одной из профессий металлообрабатывающего производства и дальнейшего пути получения образования. Учащиеся изучают теоретический материал, овладевают умениями и навыками, общими для группы родственных профессий (слесарь, токарь, токарь-револьверщик и т.д.)


В процессе теоретического обучения,  у   учащихся формируются знания по устройству оборудования, приспособлений и инструментов, по устройству и взаимодействию сборочных единиц и механизмов металлорежущих станков, а так же по технологии механической обработки металлов. Теоретическое и практическое обучение  проводятся одновременно при  некотором опережающем изучении теоретического материала.


Содержание программы предусматривает сознательный выбор учащимися по окончании  неполной средней школы одной из рабочих профессий машиностроительного производства, которой они будут овладевать в 10-11 классах общеобразовательной школы,  с выдачей квалификационного удостоверения.


Программа составлена согласно программе разработанной Всесоюзным научно-методическим центром профессионально-технического обучения Министерства просвещения.


Реализация программы проходит совместно с ОТО завода «Прогресс».

